



TEKOVSKÉ

noviny

Mesačník mesta Zlaté Moravce

ročník XXXIII • číslo 04 • apríl 2023 • cena: zdarma • web: zlatemoravce.eu

V tomto čísle:

TN Denný stacionár

Denný stacionár bude vybudovaný na Bernolákovej ulici v Zlatých Moravciach hneď vedľa polikliniky. Služiť bude seniorom a zdravotne postihnutým osobám.

Čítajte na strane 2

TN Sociálny taxík

Seniori i osoby s ťažkým zdravotným postihnutím môžu v Zlatých Moravciach využívať služby sociálneho taxíka už viac ako rok. Na treťom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach sa podmienky využívania tejto služby zmenili. Pribudli viaceré výhody.

Čítajte na strane 2

TN Stretnutie seniorov

V stredu 15. marca 2023 sa v priestoroch Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach uskutočnila výročná hodnotiaci schôdza Základnej organizácie Jednoty dôchodcov Zlaté Moravce.

Čítajte na strane 4

TN Deň učiteľov

Pri príležitosti Dňa učiteľov sa v obradnej sále MSKŠ v Zlatých Moravciach konalo dňa 28. marca 2023 slávnostné oceňovanie pedagogických a nepedagogických zamestnancov škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Zlaté Moravce.

Čítajte na strane 12



Mesto Zlaté Moravce dočasne hospodári v rozpočtovom provizóriu

Mesto Zlaté Moravce zatiaľ stále nemá schválený rozpočet na rok 2023. Naša samospráva aktuálne hospodári v rozpočtovom provizóriu.

Na treťom rokovaní mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach, konanom v marci, sa mal pôvodne schvaľovať rozpočet mesta na rok 2023. Najdôležitejší dokument roka však nakoniec predložený nebol. Miesto toho vedenie mesta informovalo poslancov a občanov, že naša samospráva bude najbližšie obdobie fungovať v provizóriu. To znamená, že mesto hospodári podľa schváleného rozpočtu predchádzajúceho rozpočtového roka s podmienkou, že limit výdavkov v každom mesiaci neprekročí 1/12 celkových výdavkov schváleného rozpočtu predchádzajúceho

rozpočtového roka.

„Dôvodov rozpočtového provizória je viac - povinná valorizácia miezd vo verejnej sfére určenej štátom, zvýšené náklady na energie, zmeny zákonov v oblasti odpadového hospodárstva, v oblasti financovania súkromných škôl a neverejných poskytovateľov sociálnych zariadení, a v neposlednej miere aj narastajúca inflácia,“ vymenoval viceprimátor Zlatých Moraviec Marek Holub. Mesto podľa jeho slov pristupuje k príprave a zostaveniu rozpočtu zodpovedne a nie iba formálne, v opačnom prípade by podľa Holuba na jednej

strane nebolo dostatočné krytie výdavkov a na druhej strane by neboli naplnené reálne príjmy rozpočtu. „Chcem uistiť občanov, že rozpočtové provizórium, v ktorom sa nachádzame neovplyvňuje bežný chod organizácii mesta a poskytované služby,“ ubezpečil viceprimátor.

Rozpočtové provizórium by v Zlatých Moravciach malo byť len dočasné riešenie. Rozpočet na rok 2023 by sa mal kreovať už v týchto dňoch. „Snaha je predložiť rozpočet do najbližšej finančnej komisie a následne po prerokovaní aj do mestského zastupiteľstva. Závisí to od efektu prijatých opatrení,“ uviedol Holub.

Peter Klimant

Začala rekonštrukcia budovy, v ktorej vznikne denný stacionár

Denný stacionár bude vybudovaný na Bernolákovej ulici v Zlatých Moravciach hneď vedľa polikliniky. Službiť bude seniorom a zdravotne postihnutým osobám.

Miroslava Kováčová, vedúca Oddelenia strategických činností na Mestskom úrade v Zlatých Moravciach, informovala, že rekonštrukcia budovy, v ktorej vznikne denný stacionár začala koncom mesiaca marec 2023.

Mesto získalo na projekt nenávratný finančný príspevok vo výške 948 207,81 eur z Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, pričom celkové oprávnené výdavky projektu boli schválené vo výške 998 113,48 eur. Rozdiel doplatí mesto zo svojho

vlastného rozpočtu v rámci povinného spolufinancovania.

„Predmetom tohto projektu sú stavebné práce týkajúce sa rekonštrukcie existujúceho objektu, (bývalý Miestny národný výbor), pre potreby zriadenia denného stacionára a obstaranie materiálo-technického vybavenia denného stacionára. Cieľom zriadenia denného stacionára je zabezpečovanie služieb, ktoré zodpovedajú potrebám seniorov so zohľadnením ich záujmov, prirodzených vzťahov, ktoré slúžia k zvyšovaniu kvality



života seniorov a predchádzajú možnosti vzniku sociálnej izolácie seniorov z dôvodu ich veku a odkázanosti,“ uviedla Kováčová.

Zariadenie bude ambulantne zabezpečovať služby pre seniorov a zdravotne

postihnuté osoby, vďaka čomu dôjde k zvyšovaniu kvality ich života.

Termín otvorenia denného stacionára zatiaľ známy nie je.

Peter Klimant

Mesto zaviedlo novinky v službe sociálny taxík

Seniori i osoby s ťažkým zdravotným postihnutím môžu v Zlatých Moravciach využívať služby sociálneho taxíka už viac ako rok. Na treťom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach sa podmienky využívania tejto služby zmenili. Pribudli viaceré výhody.

Služba sociálny taxík sa v Zlatých Moravciach po viac ako roku od svojho zavedenia teší popularite. O službu je veľký záujem. Mesto preto na poslednom rokovaní mestského zastupiteľstva upravilo niekoľko podmienok, vďaka ktorým sa služba bude dať využívať ešte viac.



„Mesto Zlaté Moravce už nebude skúmať účel cesty, to znamená, kam chcel senior mesta Zlaté Moravce ísť a ani to v akom čase. To znamená, že seniori, ktorí majú príjem nižší ako 2,5 násobok životného minima, môžu požiadať mesto Zlaté Moravce o vyhotovenie preukazu, na základe ktorého budú môcť využívať sociálny taxík v počte 10 jász za mesiac/24 hodín denne a bez ohľadu na účel cesty a za zvýhodnené ceny,“ informuje magistrát o zavedených novinkách.

V minulosti bol počet jász obmedzený len na šesť a ten, kto chcel využívať sociálny

taxík, musel mať príjem nižší ako dvojnásobok životného minima. Vďaka zavedeným novinkám, tak môže sociálny taxík využívať väčšia skupina občanov a taxík im bude k dispozícii na viac jász.

Sociálny taxík

O zriadení sociálneho taxíka rozhodli zlatomoraveckí mestskí poslanci ešte koncom roka 2021. Taxík môžu využívať konkrétne skupiny ľudí. Časť nákladov platí radnica. „Túto službu mesto Zlaté Moravce zabezpečuje prostredníctvom spol. Eko-drive s.r.o., ktoré v meste Zlaté Moravce zabezpečuje prepravu prostredníctvom EKO taxi,“ informuje vedenie mesta. Služba sa poskytuje na území mesta Zlaté Moravce, vrátane mestských častí Prílepy

a Chyzerovce.

Služba je určená pre štyri skupiny ľudí – fyzické osoby s ťažkým zdravotným postihnutím, ktoré sú odkázané na individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom; fyzické osoby s nepriaznivým zdravotným stavom s obmedzenou schopnosťou pohybu po rovine alebo po schodoch a obmedzenou schopnosťou orientácie; prijímatelia domácej opatrovateľskej služby poskytovanej mestom Zlaté Moravce a dôchodcom nad 65 rokov.

Pokiaľ spadáte do vyššie uvedených skupín a máte záujem o sociálny taxík, môžete si na radnici podať žiadosť o získanie karty „sociálny taxík“, s ktorou budete môcť službu využívať.

Peter Klimant

Pripomenuli sme si výročie oslobodenia Zlatých Moraviec

Pred 78 rokmi boli Zlaté Morave oslobodené od fašistov vtedajšou Červenou armádou. Pri tejto príležitosti sa v divadelnej sále Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach uskutočnila pietna slávnosť.

Spomienková slávnosť sa konala v stredu 29. marca 2023 o 15.30 hodine. Po odznení hymny Slovenskej republiky si slovo zobral viceprimátor Zlatých Moraviec Marek Holub. „Každá vojna je vo svojej podstate nezmyselná, pretože najviac bolesti a utrpenia prináša nevinným ľuďom. Dnes sme sa tu stretli, aby sme si uctili obeť všetkých statočných mužov a žien, ktorí darovali to najcennejšie – vlastný život. Aby po šiestich rokoch neistoty a hrôz vojny priniesli do nášho mesta mier,“ uviedol na začiatku svojho prejavu, v ktorom ďalej v skratke priblížil dejiny oslobodenia nášho mesta. „Zastavme sa pri pamätníkoch oslobodenia, nájdime si čo len krátku chvíľu a minútou ticha alebo zelenou ratolesťou

vzdajme úctu a vďaka tým, ktorí stáli so zbraňou v ruke na začiatku písania úspešnej súčasnosti nášho mesta,“ povedal viceprimátor Holub, po ktorom sa slova ujal regionálny historik Marian Tomajko. Ten podrobnejšie rozobral dejiny oslobodenia Zlatých Moraviec.

Po príhovoroch sa začal kultúrny program, o ktorý sa postaral zmiešaný spevácky zbor Carmina Vocum, v jeho podaní si prítomní vypočuli viaceré známe slovenské piesne. Na záver programu sa všetci ľudia presunuli k Soche partizána pri autobusovej stanici, kde položili na znak úcty kvetinové vence.

Podujatie zorganizovalo mesto Zlaté Moravce spoločne s Mestským strediskom kultúry a športu Zlaté Moravce



v spolupráci so Základnou organizáciou Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov a s Miestnym klubom vojenských výsadbárov SR. Moderátorkou podujatia bola Tatiana Kováčová.

Oslobodenie

Okres Zlaté Moravce začali spojenci oslobodzovať 26. marca 1945. Išlo o 53. armádu II. ukrajinského frontu maršala Malinovského. Táto armáda pri oslobodzovaní kooperovala s 1. rumunskou armádou,

ktorej velil generál Anatasije.

Mesto Zlaté Moravce bolo definitívne oslobodené dňa 28. marca 1945 o 11.00 hodine. Na pamiatku týchto udalostí bol pri moste cez Žitavu postavený pomník v tvare sviečky, ktorá mala pripomínať večné svetlo, aby ani nasledujúce generácie nezabudli na svojich osloboditeľov. Neskôr bol tento pomník nahradený sochou partizána.

Peter Klimant

Súdny spor s Milanom Skyvom bol po rokoch ukončený

Kauza, ktorá sa tiahla od roku 2004, je na svojom konci. Mestskí poslanci rozhodli o mimosúdnom urovnaní sporu medzi mestom Zlaté Moravce a Milanom Skyvom.

O urovnaní sporu sa rozhodlo na treťom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach. „Mesto Zlaté Moravce uhradí Ing. Milanovi Skyvovi sumu v celkovej výške 67 494,22 eur ako náhradu mzdy netto, úroky z omeškania vo výške 19 362,06 eur a súdny poplatok vo výške 4 050 eur na základe Dohody o urovnaní

a za podmienky ukončenia súdneho konania vedeného na Okresnom súde Nitra,“ uviedlo vedenie mesta. Súdny spor je tak po dlhých rokoch na svojom konci.

Poslanci okrem toho rozhodli, že mesto Zlaté Moravce si zoberie úver na krytie výdavkov spojených s mimosúdnym vyrovnaním tohto sporu. Hlavná kontrolórka

mesta Zita Koprďová potvrdila, že mesto Zlaté Moravce je dostatočne finančne zdravé na to, aby si takýto úver mohlo vziať.

Dlhoročný spor

Spor s Milanom Skyvom sa začal ešte za úradovania exprimátorky Serafíny Ostrihoňovej. Milan Skyva bol v decembri 2004 poslancami mesta právoplatne zvolený za hlavného kontrolóra Zlatých Moraviec. Svoju prácu však nikdy nevykonával.

Serafína Ostrihoňová ho totiž odmietla do funkcie vymenovať a nepodpísala s ním ani žiadnu pracovnú zmluvu.

Exprimátorka Ostrihoňová podľa vyjadrenia súdov konala v rozpore so zákonom, keď Skyvu nevymenovala do funkcie. Skyva preto mesto zažaloval a domáhal sa ušlej mzdy.

Peter Klimant

Pridelenie bytu v bytovom dome na Rovňanovej ulici bude po novom jednoduchšie

Dobrá správa pre seniorov. Záujemcovia o pridelenie nájomného bytu v bytovom dome na Rovňanovej ulici už viac nemusia spĺňať minimálne 5-ročný trvalý pobyt na území mesta Zlaté Moravce. O novinke rozhodli mestskí poslanci.

Pokiaľ ste senior a uchádzate sa o pridelenie nájomného bytu z bytovky na Rovňanovej ulici, už viac nemusíte spĺňať minimálne 5-ročný trvalý pobyt na území nášho mesta, čo bolo jednou z podmienok pre získanie tohto typu bytu. „Podľa zmeny, ktorá bola na treťom zastupiteľstve prijatá, Komisia sociálna, zdravotná a bytová už nebude skúmať dĺžku trvalého pobytu v meste Zlaté Moravce. To znamená, že nie je podstatné, ako dlho

máte v našom meste trvalý pobyt, ale to, že ste práve naším občanom,“ informuje magistrát.

Pôvodne mali poslanci hlasovať o skrátení lehoty trvalého pobytu v Zlatých Moravciach z piatich na tri roky. Poslankyňa Denisa Uhrinová však podala poslanecký návrh, podľa ktorého stačí byť občanom mesta, bez udania nejakých lehôt. „Minimálna doba aktuálne nič nerieši. Je niekoľko bytov, ktoré sú



dlhodobo voľné a ľudia nebudú spĺňať požiadavku ani tie tri roky. Buď chceme mať tie byty obsadené alebo neobsadené. Tri alebo päť rokov nám nijako danú situáciu nerieši,“ povedala na zastupiteľstve poslankyňa Uhrinová. Poslanci

jej poslanecký návrh schválili.

Bytovka na Rovňanovej ulici patrí pod Dom opatrovateľskej služby Zlaté Moravce. To znamená, že je určená pre seniorov nášho mesta.

Peter Klimant

Výročná schôdza ZO Jednoty dôchodcov Zlaté Moravce

V stredu 15. marca 2023 sa v priestoroch Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach uskutočnila výročná hodnotiacia schôdza Základnej organizácie (ZO) Jednoty dôchodcov Zlaté Moravce.

Stretnutie začalo o 13.30 hodine. Prítomných ľudí privítala predsedníčka ZO Jednoty dôchodcov Zlaté Moravce Helena Holečková. V úvode schôdze si seniori minútou ticha uctili zomrelých členov. Nasledoval kultúry program. Vystúpil folklórny súbor Chyzerovčanka, ktorý

v preplnenej sále zahral a zaspieval viaceru známych ľudoviek. Po kultúre prišlo na rad samotné rokovanie. Najdôležitejšími bodmi bola správa o činnosti za rok 2022, správa o hospodárení za rok 2022, návrh rozpočtu na rok 2023 a plán aktivít a činností organizácie na rok 2023.

Schôdze sa zúčastnili viacerí pozvaní hostia – viceprimátor Marek Holub, hlavná kontrolorka mesta Zlaté Moravce Zita Koprďová, okresná predsedníčka Jednoty dôchodcov Zlaté Moravce a poslankyňa mesta Zlaté Moravce Marta Eckhardtová, poslankyňa mesta Zlaté Moravce Klaudia Ivanovičová a pozvanie prijala aj bývalá predsedníčka ZO Jednoty dôchodcov Zlaté Moravce Milka Páleníková.

Pozvaní hostia popriali seniorom všetko dobré, no najviac želali pevné zdravie. „Vaša výročná členská schôdza má v názve „hodnotiaca“, a to sa tu aj udialo. Zhodnotili ste si predchádzajúci rok a zároveň ste si vytyčili, čo vás čaká v tomto roku. Ja môžem len skonštatovať, keď som si vypočula túto hodnotiacu správu, že vaša základná organizácia z finančného hľadiska

aj v takejto veľmi zložitej dobe hospodári skutočne veľmi dobre. Myslím si, že máte veľmi zodpovedné pracovníčky. Vašej základnej organizácii prajem veľa pekných myšlienok, veľa tvorivých nápadov, aby ste napredovali ďalej,“ vyjadrila sa na schôdzi Zita Koprďová.

„Buďte zdraví, buďte šťastní. Na nikoho sa nepozerajte krivo. Kto sa na vás krivo pozrie, vy ho obdarujte úsmevom a váš život bude krásny a šťastný,“ povedala seniorom bývalá predsedníčka zlatomoraveckých dôchodcov Milka Páleníková.

Po príhovoroch hostí sa na pódium vrátil folklórny súbor Chyzerovčanka. V samotnom závere schôdze celá sála spoločne spievala pieseň Na Kráľovej holi. Touto piesňou sa stretnutie oficiálne skončilo.

Peter Klimant



Farár Zlatých Moraviec Peter Štálnik sa stal novým dekanom

Zlatomoravecký farár Peter Štálnik bol v marci menovaný za nového dekana Zlatých Moraviec. Spravuje tak najväčší dekanát Nitrianskej diecézy, pod ktorý spadá až 15 farností.

Kňaz Peter Štálnik, farár Zlatých Moraviec, bol do funkcie dekana menovaný diecéznym biskupom dňa 15. marca 2023. „Menovanie za dištriktuálneho dekana dekanátu Zlaté Moravce pre mňa znamená na jednej strane prejav dôvery zo strany diecézneho biskupa a na druhej strane nový záväzok a zodpovednosť ešte viac pracovať pre dobro a spásu veriacich nášho dekanátu. Verím, že sa mi v bratskej spolupráci s ostatnými kňazmi dekanátu a obetavými veriacimi podarí verne vykonávať úlohy vyplývajúce z tohto úradu,“ uviedol Štálnik, ktorý na poste vystriedal Gustáva Lutišana, doterajšieho farára vo farnosti Slažany. „K zmene v osobe

dekana došlo preto, lebo môj predchodca bol diecéznym biskupom menovaný za farára a dekana farnosti Bánovce nad Bebravou a tým pádom bolo potrebné menovať nového dekana pre dekanát Zlaté Moravce,“ vysvetľuje Štálnik.

Funkčné obdobie dekana je ustanovené na päť rokov. Dekan môže byť menovaný maximálne na dve obdobia, pričom však diecézny biskup môže dekana z oprávneného dôvodu slobodne z úradu odvolať podľa svojho úsudku.

Z funkcie dekana vyplýva viacero úloh. Podľa slov Štálnika je dekan úzkym spolupracovníkom biskupa v jeho pastoračnej starostlivosti o veriacich.

„V istých vážnych záležitostiach si má diecézny biskup podľa cirkevného práva vyžiadať mienku dekana, ktorý stojí na čele dekanátu a je jeho reprezentantom.

Je mu zverená úloha koordinovať pastoračnú činnosť, ktorú farnosti dekanátu vykonávajú spoločne. Konkrétne úlohy dištriktuálneho dekana definujú Smernice pastoračného života platné pre Nitriansku diecézu. Pre ilustráciu spomeniem aspoň niektoré z nich: dištriktuálny dekan predsedá na dekanátnych zasadnutiach; zvoláva a riadi rekolekciu a určuje jej program; z poverenia diecézneho biskupa koná viziácie vo farnostiach svojho dekanátu; rozhoduje o výpomoci jednotlivých kňazov pri pastoračných potrebách dekanátu; pri úmrtí kňaza v dekanáte sa postará o prípravu pohrebu a podobne,“ vymenoval časť



svojich úloh nový dekan Zlatých Moraviec.

Nitrianska diecéza má 17 dekanátov, pričom dekanát Zlaté Moravce je z nich najväčší a tvorí ho 15 farností: Beladice, Čierne Kľačany, Hostovce, Jedľové Kostoľany, Jelenec, Ladice, Obyce, Skýcov, Slažany, Tesárske Mlyňany, Topoľčianky, Velčice, Veľká Lehota, Zlaté Moravce a Žitavany.

Peter Klimant

Gerbery dňa 8. marca spestrili deň žienám v zlatomoraveckej nemocnici

Pri príležitosti Medzinárodného dňa žien dostali zástupkyne nežnejšieho pohlavia Nemocnice AGEL Zlaté Moravce pestrofarebné kvety. Zmyslom tejto tradície je vyjadriť úctu všetkým ženám, nielen v zdravotníckej profesii, ale predovšetkým ich životnému poslaniu. Z celkového počtu zamestnancov obsadzujú ženy v zlatomoraveckej nemocnici takmer 82 percent.

Vedenie zlatomoraveckej nemocnice sa tento rok darovaním kvietka pripojilo k milej tradícii k ostatným zdravotníckym zariadeniam a spoločnostiam Skupiny AGEL a pestrofarebnou gerberou tak vyjadrilo svoju úctu a vďaka. „Veríme, že kvetinové poďakovanie bude pre kolegyné odmenou i spestrením

dňa, ale aj symbolickým ocenením ich celoživotnej obetavosti, ktorou so sebou rola ženy prináša,“ uviedla MUDr. Nina Horniaková, riaditeľka Nemocnice AGEL Zlaté Moravce.

V Nemocnici AGEL Zlaté Moravce je najviac žien zamestnaných na pozícií všeobecná a praktická sestra,

čo z celkového počtu 127 zamestnaných žien predstavuje takmer 43 percent. „Najväčšie percento žien je zamestnaných na oddelení laboratórnej medicíny, oddelení fyziatrie, balneológie a liečebnej rehabilitácie a v úseku liečebnej výživy a stravovania, čo z celkového počtu nežnejšieho pohlavia týchto prevádzok predstavuje až 92 percent. Len jediné pracovisko je stopercentne zastúpené ženami, a to sú naše centrálné operačné sály,“ dodáva N. Horniaková.

V minulosti rovnoprávnosť medzi mužmi a ženami

celkom samozrejماً nebola. V roku 1908 sa 400-tisíc amerických krajčirok rozhodlo demonštrovať proti diskriminácii žien v práci. Bojovali za volebné právo aj za lepšie pracovné podmienky zrušením 10-hodinového pracovného času. Tradícia oslavovať Medzinárodný deň žien bola zavedená na Medzinárodnej ženevskej konferencii v roku 1910. Po druhej svetovej vojne začali 8. marec oslavovať viaceré krajiny ako sviatok žien, až ho OSN v roku 1977 napokon vyhlásila za oficiálny sviatok.

Mgr. Martina Pavliková, hovorkyňa AGEL SK

ROZHOVOR s poslancom NR SR Mariánom Kérym: Slovenská spoločnosť je príliš rozdelená

Prinášame vám rozhovor s poslancom NR SR Mariánom Kérym (SMER-SD), ktorý sa vo februári stal novým predsedom nitrianskej krajskej organizácie strany SMER – SD. Pri tejto príležitosti nám porozprával o svojich prioritách v novej funkcii, no prezradil i zopár zaujímavostí zo zákulisia zahraničnej politiky.

Stali ste sa novým krajským predsedom strany SMER-SD v Nitrianskom kraji, čo to pre vás znamená?

Predsediť strany SMER-SD ma do pozície predsedu nitrianskej krajskej organizácie schválilo 13. februára 2023. Členom strany som od roku 2001, následne v roku 2002 som sa stal okresným predsedom Smeru-SD v Zlatých Moravciach. Trikrát som bol zvolený za poslanca Obecného zastupiteľstva v Červenom Hrádku. Od roku 2005 som nepretržite poslancom Nitrianskeho samosprávneho kraja, od roku 2012 aj poslancom NR SR. Vždy, v každom období môjho života som sa však snažil, aby bol môj politický život postavený na osobnom kontakte, na komunikácii, odbornosti, ústretovosti a slušnosti. A na tom sa nezmenilo nič ani po februári 2023.

Čo vyplýva z tejto funkcie?

Presne to, čo vyplýva z jej názvu. Viest' a riadiť a manažovať politický život a aktivity SMERu-SD v Nitrianskom kraji.

Pred tým ste pôsobili ako okresný predseda strany SMER-SD v Zlatých Moravciach. Kto nastúpil na vaše miesto?

Okresnou predsedníčkou bude pani Zita Koprďová, bývalá starostka a prednostka

Okresného úradu v Zlatých Moravciach, v súčasnosti hlavná kontrolórka mesta Zlaté Moravce.

Aké sú vaše priority v novej funkcii?

Mám ambíciu pravidelne sa zúčastňovať zasadnutí okresných rád a členských schôdzí. Rovnako intenzívne sa chcem stretávať s našimi primátormi, starostami a celkovo čo najviac s radovými členmi našej politickej strany, ktorí majú najlepšie informácie o reálnom živote a skutočných problémoch ľudí v Nitrianskom kraji.

Krátkodobý a hlavný cieľ sa týka predčasných parlamentných volieb, ktoré sa budú konať 30. septembra. V týchto voľbách chceme dosiahnuť taký výsledok, ktorý by nám umožnil stať sa súčasťou novej vládnej koalície a po necelých štyroch rokoch by sme sa opäť mohli podieľať na riadení a správe štátu. Ak by sa to podarilo, som presvedčený, že terajší chaos a amaterizmus nahradí profesionalita, odbornosť a skúsenosti. Žiaľ, ľudia sa nechali oklamať ľúbivými a nereálnymi sľubmi. Navyše výsledky volieb do NR SR v roku 2020 boli hrubo ovplyvnené ohavnou vraždou novinára Jána Kuciaka a jeho snúbenice. Vtedajšia opozícia, spolu s médiami, sa snažili vykresliť obraz o tom, že za vraždu je zodpovedný Smer-SD. Dnes musí byť každému jasné, že



s vraždou sme nikdy nemali nič spoločné.

Ste poslancom NR SR a zároveň predsedom Zahraničného výboru NR SR. Dá sa popri tejto práci plnohodnotne stíhať aj manažovanie regionálnej štruktúry strany SMER-SD?

Je to čisto vec časového manažmentu. Každý poslanec pracuje v nejakých výboroch. Som členom Výboru pre európske záležitosti a predsedom Zahraničného výboru NR SR.

Výhodu vidím v tom, že ako poslanec NR SR môžem v parlamente otvárať témy, ktoré sa týkajú záujmov Nitrianskeho samosprávneho kraja. A naopak, ako politik spätý s regionálnou politikou nestrácam kontakt s potrebami bežných ľudí.

Zahraničná politika momentálne rezonuje. Prezradte nám nejaké zaujímavosti zo zákulisia.

Žiaľ, slovenská spoločnosť je príliš rozdelená. Najsťôr nás rozdelila pandémia Covid-19 a začali sme sa deliť na očkovaných a neočkovaných (bol som kritik povinného očkovania) a teraz nás názorovo rozdelil vojenský konflikt na Ukrajine. Bol by som rád, keby sa tento konflikt podarilo vyriešiť diplomatickou cestou. Verte mi, že

dodávky zbraní a nové sankcie nebudú viesť k skorému ukončeniu konfliktu. Z pozície predsedu zahraničného výboru sa s pravidelnosťou stretávam s veľvyslancami, ktorí pôsobia na Slovensku. V poslednom období som rokoval s veľvyslancami Českej republiky, Poľska, Rakúska, Francúzska, Talianska, Španielska, Číny či Južnej Kórei. Snažím sa im ponúknuť reálny obraz o našom štáte. V drivej väčšine sú tieto pracovné stretnutia veľmi konštruktívne a obohacujúce. Veľvyslanci sú častokrát prekvapení mojimi historickými znalosťami o ich krajine. Dávam si záležať na tom, aby som bol na tieto pracovné rokovania čo najlepšie pripravený. Prezradím, že podklady mi na vyžiadanie pripravuje ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí. A k zahraničnému výboru patria aj pracovné cesty. Naposledy som bol súčasťou delegácie predsedu NR SR vo Švajčiarsku. V apríli absolvujem s kolegami zo zahraničného výboru pracovnú návštevu do Arménska a rovnako by som mal byť súčasťou delegácie predsedu parlamentu Borisa Kollára na pracovnej ceste do Číny.

Redakcia

(politická inzercia) číslo
inzercie: 1/2023

4. Hudobná jar v Zlatých Moravciach

Bádanie, dumanie, hľadanie inšpirácie s dávkou neodmysliteľnej logiky spojenou s požiadavkou atraktivity sú tie pravé príchute každoročných príprav dramaturgie festivalu Hudobná jar v Zlatých Moravciach.

Štvrtý festivalový ročník svojím úvodným koncertom konajúcim sa 23. apríla 2023 o 16:00 vo farskom Kostole sv. Michala Archanjela v Zlatých Moravciach predstavuje osobnosť a tvorbu súčasného slovenského hudobného skladateľa, mnohými špičkovými interpretmi či telesami vyhladávaného rodáka z nášho kraja - Ľuboša Bernátha. Jeho tvorba a kompozičný jazyk pozvňajajúci ducha slávnostne otvárajú vzácný časopriestor v podobe troch koncertov Hudobnej jari, ktoré s nami môžete stráviť. Musica Cordis a ďalší vzácní hostia ako napr. sopranistka Stanislava Maggioni, či Akademický spevácky zbor UKF v Nitre pod vedením výnimočného dirigenta a organistu Mareka Štrbáka sú zárukou vysokej interpretačnej aj umeleckej kvality.

Tradičný pozdrav Šalom alelech zaznievajúci prostredníctvom začiatkových tónov druhého z koncertov festivalu nás 21. mája 2023 o 16:00 v Obraznej sále MSKŠ cez dvanásť nádherných piesní posúva kúsok do minulosti a súvislosti v nej nájdené upriamujú našu hudobnú pozornosť na židovské obyvateľstvo. Skvosty znejúce v podaní Nitrianskeho komorného orchestra ZOE a Juraja Adamuščina chytajú za srdce nielen svojím obsahom a hudbou. Výnimočné postavenie v projekte majú dve piesne – Hinter den vigale a Bin ich mir sojn vider. Zachovali sa ústnou tradíciou vďaka páňovi Ottovi Šimkovi, ktorý ich zaspieval a zahral na klavíri Jurajovi Adamuščinovi. Naučil sa ich roku 1943 v pracovnom tábore vo Vyňniach od pána Lilienfelda z Poľska, ktorý bol

vo svojej vlasti učiteľom.

V kaštieľoch, meštiackych domoch sa odjakživa muzicírovalo. Hudba bola neodlučiteľnou súčasťou života a spoločensky požadovaného vzdelania. Festival 4. Hudobná jar v Zlatých Moravciach vo svojom závere upriamuje pozornosť na hudobný život šľachty prepojený so súčasným pohľadom "na vec". Dňa 11. júna 2023 o 16:00 v Obraznej sále MSKŠ talentovaná multiinstrumentalistka Lenka Molčányiová a jej Baroque Goes Jazz Trio v ďalšom inštrumentálnom obsadení: Ján Kružliak ml. - husle a Miloš Biháry – klavír, návštevníkom koncertu pripravili nádherný program v podobe pestrej dramaturgie barokových skladieb v novodobom šate - zmyselných, šarmantných, hlbavých jazzových rytmoch, harmóniách, farbách...

Prajeme vám príjemne strávený čas na koncertoch festivalu 4. Hudobná jar v Zlatých Moravciach. Kto

príde, neobanuje. Čas strávený s nami je hodnotný. Vstupné na všetky koncerty festivalu je vo forme dobrovoľného finančného príspevku. Využite šancu zažiť skvelých umelcov a vypočúť si vzácné diela naživo.

Festival sa koná pod záštitou primátora mesta Zlatých Moraviec PaedDr. Dušana Husára. Tento projekt sa uskutočnil vďaka finančnej podpore Nadácie SPP.

Tento projekt sa uskutočnil vďaka finančnej podpore Nadácie ZSE.

Koncert židovských piesní z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia.

Realizované s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja.

V spolupráci s MSKŠ Zlaté Moravce.

Kvety zabezpečila Kvetinová farma Varieta.

Mgr. art. Ľubica Podolská

4. HUDOBNÁ JAR

v Zlatých Moravciach 2023
Pod záštitou primátora mesta Zlatých Moraviec PaedDr. Dušana Husára
V spolupráci s MSKŠ Zlaté Moravce

23. APRÍL 2023 16:00

Farský Kostol sv. Michala Archanjela
Zlaté Moravce

Musica Cordis
Zuzana Chrenová - soprán
Ľubica Podolská - klavír

Stanislava Maggioni - soprán
Katarína Skackalová - soprán
Marek Pobuda - barytón

Musica Cordis Chamber Choir & Akademický spevácky zbor UKF v Nitre
Nitriansky komorný orchester ZOE
Marek Štrbák - organ/dirigovanie

HUDBA ĽUBOŠA BERNÁTHA

Vstupné dobrovoľné













Tento projekt sa uskutočnil vďaka finančnej podpore Nadácie SPP
Tento projekt sa uskutočnil vďaka finančnej podpore Nadácie ZSE
Realizované s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja

www.musicacordis.sk

V mestskej knižnici sa uskutočnila beseda s regionálnou spisovateľkou Luciou Baťovou

Beseda spojená s predajom kníh a autogramiádou sa uskutočnila vo štvrtok 23. marca 2023 o 16.00 hodine v priestoroch Mestskej knižnice Zlaté Moravce.

Mladá autorka Lucia Baťová (24) pochádzajúca zo Žitavian má aktuálne na konte dve knihy – Poučená životom a Povolaná slobodou. O sebe ale aj o týchto knihách prišla porozprávať do priestorov mestskej knižnice. Najskôr sa uskutočnila beseda v dopoludňajších hodinách určená pre študentov Obchodnej akadémie Zlaté Moravce. Verejnosť bola pozvaná neskôr, na 16.00 hodinu.

Diváci sa vo viac ako hodinovej besede dozvedeli veľa zaujímavého zo života autorky. No vypočuli si napríklad aj mnoho informácií o procese písania a vydávania kníh.

Ako povedala sama Lucia Baťová, jej romány sú určené najmä pre ženy od 16 rokov, no priznáva, že ich čítajú aj niektorí muži. „Je to o mladom dievčati Rút, ktoré končí strednú školu. Odišla do Kanady robiť operku, aby sa vyrovnala so svojím životom, s ťažkými situáciami, ktoré zažila, aby tomu čelila a vysporiadala sa s tým. Druhá kniha je tiež o tej istej osobe. Prichádza z Kanady naspäť na Slovensko a tu si zas rieši iné veci, ktoré sa jej v Kanade načrtli a potrebuje im čeliť. Stretáva tu iné osoby, ktoré skomplikujú jej život,“ opísala svoje knihy Baťová.

Ako pre nás ďalej povedala,



k písaniu mala blízko už od malička. „Od útleho veku som si písala denníky, rada som písala slohy. Na každej škole som prispievala do školských novín, tak som sa k tomu akosi prirodzene dostala,“ povedala.

Nápadov na knihy má vraj veľa, no aktuálne končí vysokú školu, tak sa sústreďí hlavne na písanie diplomovky a prípravu

na záverečné skúšky. Jej čitateľia sa však môžu tešiť. Lucia totiž plánuje vydanie tretej knihy, ktorá by do troch rokov mohla uzrieť svetlo sveta. „Nebude to pokračovanie prvých dvoch kníh, bude to úplne niečo iné. Skôr to bude romantická dráma,“ prezradila na záver.

Peter Klimant

Veľkonočné tvorivé dielne

V utorok 21. marca 2023 sa v priestoroch Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach uskutočnili Veľkonočné tvorivé dielne. Zabaviť sa prišli najmä deti.



Workshop pripravilo mesto Zlaté Moravce v spolupráci s Mestským strediskom kultúry a športu a Občianskym združením Platan. Tvorivé dielne boli prístupné v dopoludní, od deviatej do dvanástej hodiny.

Na účastníkov čakali mnohé aktivity, ktoré sú tradičnou súčasťou Veľkej noci. Jednou z nich bolo maľovanie vajčiek, kde si účastníci workshopu mohli vyskúšať svoju kreativitu a vytvoriť si

vlastné, unikátne kraslice.

Okrem toho sa vyrábali košíky z pediga a nechýbalo ani pletenie tradičných veľkonočných korbáčov. Poslednou aktivitou bola technika servítk – vytváranie krásnych dekorácií na veľkonočný stôl. Učilo sa, ako zložiť servítky tak, aby vytvárali efektné a pekné kompozície.

„Naše tvorivé dielne dopadli na výbornú. Na svoje si prišli najmä deti, no zabavili sa i dospeláci. Spoločne sme povytvárali krásne dekorácie, ktoré nám môžu skrášľovať tohtoročnú Veľkú noc,“ vyjadrila sa Klaudia Ivanovičová z Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach.

Peter Klimant



Spisovateľ Miroslav Pius krstil knihu Turci v Tekovskej župe

V utorok 7. marca 2023 sa v priestoroch Mestskej knižnice v Zlatých Moravciach uskutočnil krst knihy Turci v Tekovskej župe od regionálneho spisovateľa Miroslava Piusa. Súčasťou krstu bola beseda s autorom.

Podujatie pripravila Mestská knižnica v Zlatých Moravciach spoločne s Miestnym odborom Matice slovenskej v Zlatých Moravciach. Beseda začala o 15.00 hodine. V úvode stretnutia Alena Malá, vedúca zlatomoravcekej knižnice, povedala pár slov o krstenej knihe. Potom sa ujal slova samotný autor Miroslav Pius, ktorý hovoril o dejinách tureckých vojen na našom území.

Beseda bola obohatená o čítanie úryvkov z knihy Turci v Tekovskej župe, o ktoré sa postarala recitátorka Anna Kiššová.

V závere stretnutia prišlo na rad krstenie knihy. Krstilo sa soľou. „Rozmýšľali sme, čím by sme túto publikáciu pokrstili a rozhodli sme sa, že starý slovanský zvyk bolo uctievať si hostí chlebom a soľou a keďže knihy potrebujeme veľakrát k životu tak ako soľ, tak Turkov v Tekovskej župe sme

pokrstili práve soľou,“ uviedla Alena Malá, vedúca Mestskej knižnice v Zlatých Moravciach. Akt krstu vykonala riaditeľka Domu Matice slovenskej v Nitre Veronika Bilicová.

Turci v Tekovskej župe

Publikácia Turci v Tekovskej župe vyšla ešte v minulom roku. Ide o druhé, prepracované a doplnené vydanie. Miroslav Pius vydal túto knihu v spolupráci s Miestnym odborom Matice slovenskej v Zlatých Moravciach a za finančnej podpory Nitrianskeho samosprávneho kraja.

Kniha na svojich 270 stranách rieši, ako už názov napovedá, prítomnosť Turkov v Tekovskej župe.

Autor na základe svojich opakovaných návštev archívov, múzeí a vedeckých inštitúcií v Maďarsku, priniesol nové, na Slovensku doposiaľ nepoznané a nepublikované



historické dokumenty z obdobia tureckých vojen a bitiek, ktoré sa odohrali na území Požitaví, Ponitria, Pohronia a Poiplia. V publikácii nájdeme úplne nové fakty o obrane kláštora Svätého Benedikta, drancovanie Turkov, vypaľovanie celých dedín na danom území. Ďalej v knihe nájdeme podrobný opis bitiek o Levice, Pukanec, bitku pri Veľkých Vozokanoch, Novej Bane, Žarnovici, Topoľčianok, Vrábľov a Nitry. Autor venoval patričnú pozornosť aj šľachtickým rodom, ktorých členovia bojovali proti Turkom. Samozrejmosťou je bohatá obrazová príloha.

Kniha Turci v Tekovskej župe sa dá použiť ako pomocný

učebný text na výučbu dejepisu, regionálneho dejepisu a literatúry na základných a stredných školách.

Novinku z pera Miroslava Piusa nájdú záujemcovia napríklad v Mestskej knižnici v Zlatých Moravciach.

Miroslav Pius

Miroslav Pius sa narodil 16. februára 1942 v dedinke Nová Ves nad Žitavou. V súčasnosti žije a tvorí v obci Nemčiňany. Za svoj život vydal niekoľko desiatok publikácií, od básní, cez rozprávky až po literatúru faktu. Vo svojich dielach sa zameriava najmä na región Požitaví.

Peter Klimant

Vzácná návšteva v našom okrese Zlaté Moravce

Slovensko navštívila v dňoch 27. februára až 3. marca delegácia 24 biskupov z Talianska, ktorú viedol predseda biskupskej konferencie Triveneta benátsky patriarcha arcibiskup Francesco Moragliu. Dňa 28. februára navštívili baziliku minor v Hronskom Beňadiku, kdesi uctili relikviu Kristovej krvi.

Túto relikviu opátstvu vo Svätom Beňadiku daroval v roku 1482 pri príležitosti posviacky kostola uhorský kráľ Matej Korvín. V podvečerných hodinách sa biskupi

z Talianska presunuli do nášho okresu - dekanátu Zlaté Moravce. Vo farskom Kostole Sv. Kataríny Alexandrijskej v Topoľčiankach celebrovali svätú omšu s miestnym

farárom Jozefom Daškom a pomocným Nitrianskym biskupom Petrom Beňom. Slávnostnú sv. omšu doprevádzali krásnym spevom členovia chrámového speváckeho zboru zo Zlatých Moraviec Cantus. Homíliu Benátskeho patriarchu prekladal dp. Ľuboš Mihálka, náš rodák. Benátsky patriarcha daroval kostolu omšový kalich

a obetnú misu z benátskeho skla z ostrova Murano. Po Bohoslužbe sme mali možnosť porozprávať sa z arcibiskupmi z Trentína 7 Trident/ „súčasným arcibiskupom metropolitom, ktorým je od roku 2016 Lauro Tisi a Luigi Bressanom arcibiskupom Tridentu od roku 1999, emeritným arcibiskupom je

(pokračovanie na str. 10)

Vzácná návšteva v našom okrese Zlaté Moravce

(pokračovanie zo str. 9)

od roku 2016. Rozprávali sme sa o našom meste a farnosti, konkrétne o kardinálovi Krištofovi Migazzim, ktorý prestaval od základov náš farský kostol a kaštieľ a po dobu 23 rokov počas leta tu býval. Boli

sme veľmi prekvapení, že otcovia arcibiskupi veľa vedeli o kardinálovi i to, že mal rád naše mesto, vedeli aj to, že postavil katedrálu vo Váci a ďalšie kostoly. Povedali, že veľmi si ho vážia a spomínajú na neho, lebo kardinál a členovia jeho rodu, ktorí pochádzali z

Trentína /Trident/ zanechali významnú stopu v arcibiskupstve hoci tento rok 14.apríla 2023 uplynie už 220 rokov od kardinálovej smrti. Ďalšie dni navštívili kalváriu v Nitre, diecézne múzeum aj katedrálu sv. Emeráma na hrade, kde s diecéznym

biskupom Viliamom Judákom slávil sv. omšu.

Návštevu Slovenska ukončili v Bratislave, kde si prezreli hrad a zúčastnili sa omše z príležitosti 20.výročia vzniku Ordinariátu OS a OZ SR.

Marian Tomajko

Paralelný svet

Tekovské múzeum v Leviciach - Galéria Jozefa Nécseyho v areáli Levického hradu uskutočnilo 3. marca 2023 otvorenie výstavy obrazov profesionálnej výtvarníčky Fredderiky Rose

Umenie je večné, život krátky. (citát autorky) „Umenie je skutočne krásne, dodáva mi silu a radosť do života. Priam omladzuje. Je ako malé dieťa, ktoré ja osobne nerada opúšťam. V mojom prípade je za ním kus energie, proste niečo, čo ma naplňuje pocitom lásky a obetavosti. Každé vytvorené dielo ma osvieži nielen na tele ale aj na duchu.“

Fredderika Rose, vlastným menom Olga Grečnárová-Rafajová z Topoľčianok /1959/ je známou zlatomoravskou profesionálnou výtvarníčkou. V Zlatých Moravciach prežila 24 rokov svojho najkrajšieho tvorivého života. Výtvarnému umeniu sa venuje od roku 1982. Tvoriť začínala u akad. maliara Ruda Sikoru v Bratislave ako autodidact. V roku 1995 sa stala profesionálnou výtvarníčkou v ZVUZS/SVU pod vedením akad. maliara Roberta Almasi. Usporiadala množstvo výstav doma ale aj v zahraničí.

Fredderika Rose je členka BRITISHPEDIE /BPH/ slovenských a českých osobností PROFESSIONAL ARTIST

- členka Fondu na podporu umenia /FPU/ Bratislava. Individuálna členka SVU/IAIAP/IAA: Siege UNESCO v Bratislave. Hostujúca členka ZVUZS, ARTEM Bratislava, La tavolozza, Italia, WAG CROATIA, Novum-basel Sch.

Ocenenia vo vizuálnom umení: V roku 1994 na Putovnej výstave VOX Humana, / III. internationale Bienále mladých výtvarníkov do 35 rokov/, Taliansko: 17. marca 2012 -Arte Laguna Venice zaradilo 25 najúspešnejších výtvarníkov, 13.-28. októbra 2012-Premio International D ARTE „San Crispino“ v Porto Sant 'Elpidio -„Ocenenie“-Špeciálna cena poroty GIOVANI emergence, 9.-24. marca 2013-Medzinárodný festival výtvarného umenia Porto Sant 'Elpidio Villa Baruchello v talianskom meste Porto Sant 'Elpidio „OCENIL parlament v Porto SANT 'ELPIDIO“, 1.-23. júna 2013-Jadranská perla -Pearl dell' Adriatico „špeciálna cena. Švajčiarsko: 2015-Bazilej Švajčiarsko-Centrum galérie umenia-Gif 4 You, 2016-FAIR ART -Švajčiarsko



- BASEL 2018 - FAIR ART BASEL-Švajčiarsko-hotel EULER. Česko: 2016 -PRACHATICE / AVE ARTEM/, Nemecko: 2017-PASSAU /AVE ARTEM/, WAG Chorvátsko, Zichyho palác Bratislava-Slovensko, Pálffyho palác Bratislava.

Autorka výstavy sa venuje viac ako 30 rokov aj literárnej tvorbe. Okrem výtvarného umenia nachádzala veľkú podporu aj v literatúre u prof. výtvarníka, režiséra, poeta a herca martinského divadla Františka Hermana z Prílep, spisovateľa Andreja Zábredského z Nitry a iných.

V literárnej a vizuálnej tvorbe prezentuje Slovensko cez chorvátsku umeleckú spoločnosť WAG CROATIA,

kde v celosvetovej súťaži /9 Monts/ v rokoch 2020-2021 získala 1.cenu za báseň Úspech a 2. cenu za báseň Sen /v anglickom preklade/.

Pri príležitosti svojho životného jubilea autorka vydala aj svoju Autobiografickú digitálnu knižnú publikáciu FREDDERIKA ROSE. Obsahuje životopis a bohatý výber výtvarnej a literárnej tvorby z rokov 1982-2019, (www.fredderikarose.com)

Výstava obrazov Fredderiky Rose v Tekovskom múzeu v Leviciach potrvá do 26. apríla 2023.

Anton Kaiser

Pod's nami na jednoduchú turistiku

KST Zlaté Moravce vás srdečne pozýva na svoje túry po zaujímavých miestach Slovenska.

Výlety sú určené pre všetkých, ktorí majú radi prechádzky krásnou prírodou, fascinujúce výhľady, krasové jaskyne a historické pamiatky. Prihlásiť sa môže každý, kto má chuť objavovať a stretnúť sa s novými ľuďmi.

V rámci programu turistického klubu plánujeme túry po celom Slovensku. Na programe sú napríklad:

- 15.apríl - zájazd Modrý kameň
- 29.apríl - Hore – dole Hostianskou dolinou
- 13.máj - zájazd Strážov – Čičmany
- 17.jún - zájazd Vysoké Tatry
- 8.jún - zájazd Volovec – Betliar
- 15.júl - splavovanie rieky (M. Dunaj alebo Dunaj)
- 5.august - zájazd Kráľová studňa – Krížna
- 2.september - Hviezdicový výstup na V. Inovec
- 23.september - zájazd Drienok – Gaderská dolina
- 14.október - zájazd Omšek – Čachtice
- 4.november - spomienka na zosnulých turistov
- 26.december - Štefanské stretnutie na Veľkom Inovci



Prihlásiť sa môžete telefonicky u predsedu klubu Tibora Hučku na čísle: 0902 314 317.

Tak neváhajte a pridajte sa k nám a spoznajte krásy Slovenska.

KST Zlaté Moravce

Rozlúčka so zimou

Podľa starej ľudovej tradície na Smrtnú nedeľu sa vynášala Morena, slamená bábka oblečená do dievčenských šiat, vyzdobená stužkami, ktorú spálili alebo utopili v rieke ako symbol odchádzajúcej zimy.

Morena predstavovala smrť, zlo, chorobu a magicky privoláva jar, teda teplo, ktoré víťazi nad chladom a zimou. Spoločným znakom tohto obradu bolo zničenie, zbavenie sa nejakej choroby a majetok ohrozujúcej sily, či prírodný alebo biologický jav, odstránenie

starého, zlého či škodlivého, aby mohla nastúpiť mladost, krása a prosperita.

Za krásneho slnečného počasia v pondelok 20. marca 2023 v prvý jarný deň sa deti z Materskej školy Kalinčiakova v Zlatých Moravciach rozlúčili so zimou a privítali jar. Jar, ktorá



prichádza dňom jarnej rovnodennosti. V sprievode svojich učiteliek bola Morena zapálená a utopená v miestnom potoku Zlatňanka. Deti jej mávali na rozlúčku s očakávaním príchodu najkrajšieho ročného obdobia. Ľudovú tradíciu vynášania Moreny v našom meste si pripomíname ako po iné roky vďaka zachovávaniu našich krásnych ľudových tradícií. Pani učiteľky pripravili

v MŠ pre deti zaujímavý kultúrny program, ktorý pokračoval za doprovodu harmonikárky spoločným spevom ľudových pesničiek.

Zaužívané zvyky a obyčaje veľkonočných sviatkov patria ku kultúrnemu dedičstvu našich otcov, ktorými si s úctou pripomíname naše bohatstvo slovenských ľudových tradícií.

Anton Kaiser





28. marec – Deň učiteľov

Učiteľ je ten, ktorý v sebe tú zázračnú silu má, pretvárať detskú dušu, otvárať jej brány poznania dokorán. Skvelí učители sa vedia vcítiť do detí, rešpektovať ich a veria, že každé jedno má niečo jedinečné, na čom sa dá stavať.

Pri príležitosti Dňa učiteľov sa v obradnej sále MSKŠ v Zlatých Moravciach konalo dňa 28. marca 2023 slávnostné oceňovanie pedagogických a nepedagogických zamestnancov škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Zlaté Moravce. Sprievodným slovom túto slávnostnú chvíľu sprevádzala Tatiana Kováčová. O kultúrny program sa postarali žiaci a pedagógovia ZUŠ v Zlatých Moravciach. U všetkých prítomných zanechali hlboký kultúrny zážitok.

Slová úcty a vďačnosti zazneli v príhovore viceprimátora mesta Ing. Mareka Holuba. Ocenení pedagogickí a nepedagogickí zamestnanci si za tvorivú a obetavú prácu v školstve prevzali z rúk viceprimátora mesta a predsedníčky Komisie školstva, kultúry a športu PaedDr. Klaudivie Ivanovičovej ďakovný list a knihu ako spomienku na tento slávnostný deň.

Ocenení pedagogickí zamestnanci:

- ZŠ Mojmírova: Mgr. Iveta Čepčeková
- ZŠ Pribinova: Mgr. Katarína Škulová, PaedDr. Katarína Šustáková
- ZŠ Robotnícka: Mgr. Lenka Krchňavá, Alžbeta Janíková
- MŠ Kalinčiakova: Martina Kováčová
- MŠ Žitavské nábregie: Silvia

Ivanová
 ● MŠ Prílepy: Zuzana Šalingová
 ● ZUŠ: Erika Beňušová Dis. art.
 Ocenení nepedagogickí zamestnanci, ktorí sú neoddeliteľnou súčasťou našich škôl a školských zariadení:

- ZŠ Mojmírova: Helena Králiková, Mária Dubajová
 - MŠ Kalinčiakova: Veronika Ondrejmišková
 - MŠ Štúrova: Mária Chrapková
- Pri príležitosti tohtoročného Dňa učiteľov si mesto Zlaté Moravce uctilo a ocenilo aj dve panie riaditeľky, ktoré si už niekoľko rokov užívajú zaslúžený dôchodok. Dve panie riaditeľky, ktoré v oblasti školstva v Zlatých Moravciach zanechali za sebou hlbokú stopu. Ich rukami prešlo nielen množstvo detí a žiakov, ale aj pani učiteľiek a pánov

učiteľov, ktorí ich poslanstvo odovzdávajú ďalej. Sme veľmi radi, že sme medzi ocenenými mohli privítať pani riaditeľku Mgr. Annu Dvončovou a pani riaditeľku Oľgu Szeredyovú. Za ich prácu im zo srdca ďakujeme.

Všetkým oceneným srdečne blahoželáme a prajeme hlavne pevné zdravie, pohodu a úspechy v pracovnom aj osobnom živote.

Na záver chceme vysloviť slová vďaky všetkým zamestnancom škôl a školských zariadení za ich obetavú prácu, ktorou sa podieľajú na výchove a vzdelávaní našich detí a žiakov.

**Mgr. Dagmar Chrenková,
vedúca oddelenia
školstva a sociálnych vecí**



Jarné mobility na Gymnázium Janka Kráľa v Zlatých Moravciach

Naše jarné mobility uskutočnené v rámci programu Erasmus+ boli opäť ukázkou súdržnosti kolektívu žiakov, vzájomného pochopenia požiadaviek pani učiteľiek a množstva krásnych zážitkov. Okrem toho sme vďaka týmto aktivitám dostali možnosť rozvíjať naše jazykové zručnosti, prezenčné a sociálne kompetencie.

Návšteva francúzskych žiakov na našom gymnázium

Žiaci II. A triedy navštevujúci hodiny anglického jazyka v triede Mgr. Ivany Šovčíkovej sa tento školský rok zapojili do medzinárodného Projektu o európskom parlamente. Na projekte pracujú spolu so študentmi z Francúzska, Nórska a Španielska. Počas projektu sa nám podarilo nadviazať užšiu spoluprácu so strednou školou Don Bosco Lyceé vo francúzskom meste Nice. Na základe spolupráce cez platformu Erasmus+ k nám v termíne od 26. februára do 4. marca 2023 prišli na týždennú mobilitu dve žiačky s pani učiteľkou z tejto školy. Žiačky boli ubytované u našich dvoch študentiek.

Počas výmenného pobytu sa naši hostia zúčastňovali na vyučovaní spolu s našimi študentmi. Komunikačným jazykom bol anglický jazyk, ktorý si žiaci aktívne precvičovali nielen na hodinách v škole, ale aj počas bohatých voľnočasových aktivít, exkurzií a výletov, ktoré sme pre našu návštevu z Francúzska pripravili.

Žiaci mali možnosť oboznámiť sa s históriou Zlatých Moraviec a spoznať významné miesta v okolí. Podnikli sme aj exkurziu do nášho hlavného mesta, kde sme spoločne navštívili

Bratislavský hrad, Dóm sv. Martina a historické centrum mesta. Súčasťou kultúrno-spoločenského programu bolo aj vystúpenie folklórneho súboru Inovoc a posedenie pri tradičných slovenských slaných a sladkých dobrotách, ktoré pre našich hostí napiekli naši žiaci. Na záver týždňa sme ešte absolvovali exkurziu na Nitriansky hrad a do Katedrály sv. Emeráma. Všetci sme si spoločne strávený týždeň náramne užili a už teraz sa tešíme na september 2023, keď sa vymení garde a my navštívime Nice.

Naši žiaci v neďalekom mestečku Tulln an der Donau

Mobilitou do Tullnu sme nadviazali na náš predchádzajúci spoločný projekt z roku 2019. Po srdečnom privítaní sme sa zoznámili so žiakmi rakúskej partnerskej školy a ďalšie aktivity už prebiehali v zmiešaných tímoch. Po príchode žiakov z talianskej školy z IIS Adone Zoli vznikli dokonca multikultúrne tímy. Počas troch dní sme absolvovali množstvo aktivít. V úlohe Fotochallenge sme spoznávali krásne mestečko Tulln an der Donau vyhľadávaním miest, ktoré pre nás pripravili žiaci z rakúskej školy HLW Tulln. Nami vytvorené fotografie, ktoré zachytávali



tematické situácie, sme nahrávali na projektový padlet a prezentovali počas spoločného workshopu. Rozhovory, ktoré prebiehali v nemeckom a anglickom jazyku, pokračovali aj počas uvítacej večere, ktorú ukázkovo pripravili rakúski študenti v rámci odbornej praxe.

Druhý deň sme po raňajkách navštívili všetky odborné učebne a priestory školy a absolvovali sme prehliadku mesta v multikultúrnych skupinách. Veľmi milým prekvapením bolo pre nás prijatie u starostu mesta. Priateľské privítanie a spoločná fotka so starostom svedčí o otvorenosti a internacionálnom zameraní mesta. Po obede sme sa autobusom vydali do mestečka Dürnstein, zapísaného do zoznamu pamiatok UNESCO. Krásou tohto mesta sme boli nadšení.

Tretí deň sme sa vlakom prepravili do Viedne a metrom do centra mesta. Rakúska pani riaditeľka rozdelila žiakov do skupín a objavovanie mesta sa mohlo začať. S plánom

a pokynmi sa žiaci rozbehli v skupinách na rôzne smery, plnili úlohy a vytvárali fotodokumentáciu. Po splnení a vyhodnotení úloh na nás čakalo interaktívne múzeum Cesta časom. Počas prezentácie sme sa dostali priamo do diania historických udalostí a zažívali vznešené i ťažké chvíle rakúskej histórie. Múzeum sme opúšťali s hlavou plnou myšlienok. Obed v historickej reštaurácii nás posilnil a o chvíľu sme sa ocitli v najstaršej ZOO, v Schönnbrunne. Žiaci spoločne objavovali zákutia prírody s myšlienkou, že sa sem určite vrátia s priateľmi alebo rodinou. Naše spoločné aktivity sme zavŕšili prevzatím certifikátov, úprimnými objatiami a plánmi do budúcnosti. Naši žiaci získali uznanie za ich jazykové znalosti, participáciu a reprezentovanie školy.

Podakovanie vedenia školy patrí všetkým, ktorí obe mobility pripravili a venovali svoj čas a energiu rozvoju školy – Mgr. Mihalkovej, Mgr. Minárovej a Mgr. Šovčíkovej.

RNDr. Renáta Kunová, PhD.

Cena svätého Gorazda

Dňa 10. marca 2023 sa v Zimnej záhrade na Bratislavskom hrade uskutočnilo slávnostné odovzdávanie Ceny svätého Gorazda. Podujatie sa konalo pod záštitou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR. Ján Horecký, minister školstva, odovzdával ceny za prínos v oblasti výchovy a vzdelávania v rámci rozvoja školstva.

Na tomto podujatí sa zúčastnila aj Mgr. Daniela Boldišová. Pani učiteľka Dan-ka bola našou dlhoročnou zamestnankyňou. Počas svojho pôsobenia v našej škole vychovala veľké množstvo úspešných žiakov. Mala výborné organizačné schopnosti a prirodzenú autoritu. Bola vynikajúcou metodičkou.

Jej odchodom do dôchodku stratila škola vysoko kvalitnú, obľúbenú a žiadanú učiteľku. Svojich žiakov sa vždy snažila pochopiť, poznať a hlavne akceptovať ich takých, akí sú. Každého žiaka vnímala ako výnimočného. Zo všetkých žiakov sa snažila vyťažiť maximum, ktorého boli schopní.

Jej celoživotný prínos pre výchovno-vzdelávaciu oblasť bol teda ocenený aj ministrom školstva, z čoho sa veľmi tešíme a pani učiteľke k tomuto oceneniu srdečne blahoželáme.

Mgr. Lenka Herdová,
riaditeľka školy
ZŠ, Pribinova 1,
Zlaté Moravce



Zápis detí do 1. ročníka základnej školy

Mesto Zlaté Moravce Vám oznamuje, že zápis detí do 1. ročníka na školský rok 2023/2024 **sa uskutoční v ZŠ Mojmírova, ZŠ Pribinova a ZŠ Robotnícka v dňoch:**

19. apríla 2023 v čase od 14.00 - do 17.00 h.

20. apríla 2023 v čase od 8.00 - do 12.00 h.

kedy si rodičia môžu prísť zapísať dieťa osobne v jednotlivých základných školách.

Bližšie informácie o zápise sú zverejnené na webových stránkach základných škôl.

- ZŠ Mojmírova www.zsmojzm.edupage.sk
- ZŠ Pribinova www.pribinka.edupage.org
- ZŠ Robotnícka www.zsrobzm.edupage.sk

Informácie o povinnej školskej dochádzke:

Povinná školská dochádzka začína začiatkom školského roka, ktorý nasleduje po dni, keď dieťa dovŕši šiesty rok veku a dosiahne školskú spôsobilosť. Na plnenie povinnej školskej dochádzky sú zákonní zástupcovia povinní prihlásiť dieťa, ktoré dovŕši vek 6 rokov k 31.8.2023 a dosiahne školskú spôsobilosť.

Zákonný zástupca dieťaťa je povinný prihlásiť svoje dieťa na plnenie povinnej školskej dochádzky v základnej škole.

Žiak plní povinnú školskú dochádzku v základnej škole v školskom obvode, v ktorom má trvalý pobyt (ďalej len „spádová škola“), ak pre neho zákonný zástupca nevyberie inú základnú školu. Žiak môže plniť povinnú školskú dochádzku v inej ako spádovej škole, ak ho riaditeľ tejto školy prijme na základné vzdelávanie. Jednotlivé školské obvody so spádovými školami sú určené vo Všeobecne záväznom nariadení (VZN) mesta Zlaté Moravce č.8/2023, ktoré je zverejnené na stránke mesta Zlaté Moravce

Rozhodnutie o prijatí/neprijatí dieťaťa do školy vydá riaditeľ školy do 15. júna 2023.



PONUKA NA PRENÁJOM NEBYTOVÝCH PRIESTOROV A POZEMKOV VO VLASTNÍCTVE MESTA ZLATÉ MORAVCE FORMOU PRIAMEHO PRENÁJMU

Mesto Zlaté Moravce v súlade so zákonom SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a podľa Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom Mesta Zlaté Moravce SM_013/2022, účinných od 01.01.2023 vyhlasuje ponuku na prenájom nasledovných nebytových priestorov vo vlastníctve mesta formou priameho prenájmu:

■ nebytové priestory o výmere 119,69 m² nachádzajúce sa na prízemí v budove so súpisným číslom 1330 (Daňový úrad - kancelária č. 010) na Hviezdoslavovej ulici č. 183 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1129/2 o výmere 1211 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: kancelárske priestory, služby, maloobchod, skladové priestory,

■ nebytové priestory o výmere 22,20 m² nachádzajúce sa na 3. poschodí v budove so súpisným číslom 1330 (Daňový úrad - kancelária č. 306) na Hviezdoslavovej ulici č. 183 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1129/2 o výmere 1211 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných

nebytových priestorov: kancelárske priestory, služby, maloobchod, skladové priestory, skladové priestory, priestory pre školské zariadenia za účelom výučby,

■ nebytové priestory o výmere 22,20 m² nachádzajúce sa na 3. poschodí v budove so súpisným číslom 1330 (Daňový úrad - kancelária č. 308) na Hviezdoslavovej ulici č. 183 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1129/2 o výmere 1211 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: kancelárske priestory, služby, maloobchod, skladové priestory, priestory pre školské zariadenia za účelom výučby,

■ nebytové priestory o výmere 35,00 m² nachádzajúce sa na 1. poschodí v budove so súpisným číslom 1572 („Stredisko občianskej vybavenosti“) na Ul. Duklianskej 2/B v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 2490/2 o výmere 849 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: maloobchod, služby,

■ nebytové priestory

o výmere 47,39 m² nachádzajúce sa na prízemí v budove so súpisným číslom 1572 („Stredisko občianskej vybavenosti“) na Ul. Duklianskej 2/A v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 2490/2 o výmere 849 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: maloobchod,

■ nebytové priestory o výmere 8,00 m² nachádzajúce sa na prízemí v nehnuteľnosti - stavbe so súpisným číslom 444 (Dom služieb), na Ul. Sládkovičova 1 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1885 (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria), zapísanej na LV č. 3453 pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: maloobchod, kancelárske priestory, skladové priestory, priestory pre školské zariadenia za účelom výučby,

■ časť pozemku o výmere 71,00 m² nachádzajúci na Ul. 1.mája v Zlatých Moravciach, parcela KN registra „C“, č. parcely 2537/1 (druh pozemku: ostatné plochy), zapísanej na LV č. 3453 pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaného pozemku: nepodnikateľské účely,

Lehota na predkladanie ponúk končí dňa 24.04.2023 o 13.00 hod.

Bližšie informácie o prenájme vyššie uvedeného nebytového priestoru získate na úradnej tabuli a webovej stránke mesta Zlaté Moravce www.zlatemoravce.eu/ Mestský úrad; Predaj, prenájom/, prípadne na č. telefónu 037/69 239 22 (Oddelenie majetkovo - právne MsÚ Zlaté Moravce)

PaedDr. Dušan Husár,
primátor mesta



**V marci nás
navždy opustili títo
Zlatomoravčania**

Anna Bakytová

† vo veku 75 rokov

Vladimír Masár

† vo veku 70 rokov

Michal Rajnoha

† vo veku 95 rokov

Belo Sliva

† vo veku 89 rokov

Vladimír Šabo

† vo veku 74 rokov

Mária Vicianová

† vo veku 69 rokov

Výzva na podanie návrhov na ocenenie zdravotníckych a sociálnych pracovníkov mesta Zlaté Moravce za rok 2022

Mesto Zlaté Moravce každoročne oceňuje zdravotníckych a sociálnych pracovníkov v kategóriách:

- Lekár
- Sestra
- Iný zdravotnícky pracovník
- Pracovník sociálneho zariadenia
- Ocenenie za dlhoročnú prácu pre zdravotníctvo



Slávnostné ocenenie zdravotníckych a sociálnych pracovníkov sa uskutoční pod záštitou primátora mesta Zlaté Moravce, PaedDr. Dušana Husára a Komisie sociálnej, zdravotnej a bytovej pri MsZ v Zlatých Moravciach.

Návrh na ocenenie musí obsahovať:

- Meno a priezvisko
- Kategória, v ktorej bude ocenený
- Kontaktná adresa
- Telefonický kontakt, e-mail
- Stručný životopis (zdôvodnenie podania návrhu)

Návrhy na ocenenie zdravotníckych a sociálnych pracovníkov mesta Zlaté Moravce za rok 2022 je potrebné zaslať elektronicky na e-mail: ingrid.stredanska@zlatemoravce.eu v termíne **do 30. apríla 2023**.

OPRAVA

V 3. čísle Tekovských novín, ročník XXXIII, bolo na strane číslo 5 v článku Spomienka na majstra Partla nesprávne uvedené miesto narodenia pána Partla. Nenarodil sa v obci Štiavnik, ako to bolo uvedené v článku, ale v Zlatých Moravciach. Za uvedenú chybu sa ospravedľujeme.

Redakcia Tekovských novín



Elektroinštalačné práce

Tel. +421 902 210 108
www.amazing-slovakia.com

Potrebujete právniká?

Mesto Zlaté Moravce aj v mesiacoch apríl a máj zabezpečí bezplatné právne poradenstvo

Mesto Zlaté Moravce v spolupráci s Advokátskou kanceláriou CIMMERMANN aj počas jari zabezpečuje pre obyvateľov, ktorí majú na území mesta a okresu Zlaté Moravce trvalý pobyt, bezplatné právne poradenstvo. Obyvatelia môžu uvedenú službu využiť v nasledujúcich termínoch:

19.04.2023 (STREDA) 15:00 – 16:00
26.04.2023 (STREDA) 15:00 – 16:00
10.05.2023 (STREDA) 15:00 – 16:00
24.05.2023 (STREDA) 15:00 – 16:00

Miesto:
Mestský úrad Ulica 1. mája 2, Zlaté Moravce
1. poschodie - zasadacia miestnosť

